

永恆的懷念 農產花卉展售會

農林廳為紀念先總統 蔣公百年誕辰，以「永恆的懷念，無限的希望」為主題，自 9 月 6 日起至 17 日止，在台北市羅斯福路一段仰德大樓一樓，舉辦農產品與花卉展售會。

展售項目包括應時水果、農特產品、畜產品、水產品、蠶絲製品、花卉及水耕栽培蔬菜等七大類，均由各縣市政府、農會，台灣省農業合作社聯合社、青果合作社、省農會、省漁會、台糖公司、台灣區花卉發展協會、中華民國蠶絲協會等機關團體會員直接提供。

台中區改良場為配合精緻農業政策，將最近研究成功可實用推廣的水耕栽培也在會場公開展示。

積極拓展外銷 維持豬價平穩

行政院農業委員會表示，根據最近一次台灣地區養豬頭數調查結果顯示，今年下半年國內豬源極為充裕，預測有待積極拓展外銷，以求紓解國內市場供需，維持豬價平穩。

農委會指出，由於目前豬價仍高，飼料成本又低，致使養豬意願提高，毛豬飼養頭數增加。根據農

林廳的調查資料顯示，目前毛豬在養總頭數又創新紀錄，增加為 686 萬頭，較 4 個月前約增加 39 萬頭，增幅為 6%。其中種母豬 73 萬 4 千頭，較 4 個月前增加 3 萬 5 千頭，且已恢復一年前的飼養水準，因此，農委會預測，毛豬供過於求的局面將重現，對於未來豬價的穩定造成隱憂。

農委會表示，韋恩颱風來襲，中南部養豬戶略有損害，據調查結果，豬流失、死亡約 6 萬 7 千頭，惟在當前豬源充裕的情況下，毛豬的供給將不受影響。時下，由於種母豬飼養頭數增加，養豬意願提高，加上日本豬價低迷，所以長期觀之，豬源過剩的壓力仍然存在，明年欲維持合理豬價恐不樂觀。因此，仍需積極拓展外銷，以求紓解國內供過於求的現象。

污染監測處理 防範公害發生

行政院農業委員會日前核定於 76 年度繼續執行「農作物污染之監測與處理」計畫，期以建立全面保護農作物生產環境之預警、監測體系，防範重大公害案件之發生，並激勵工廠改善生產設備，促進農工

和諧發展。

農委會表示，該計畫本年度的主要措施為：

- 建立田間空氣污染監測站
- 示範污染區轉作適種作物
- 舉辦農業公害調查與教育訓練

災區首期田賦 延年底前繳納

台灣省政府委員會 9 月 8 日決定，澎湖等 8 縣市農民，在韋恩颱風中受災嚴重，今年第一期田賦准延至年底以前繳納。

八個縣市是：澎湖縣、雲林縣、南投縣、彰化縣、嘉義縣市和台中縣市。第一期田賦原定 9 月底前繳納。

更新農村社區 每年投資兩億

為提升農漁民生活環境，行政院農委會預計自 76 年度起，每年選定 5~10 個村里地區進行農村社區更新工作，估計每年由政府負擔 2 億元。

目前行政院長俞國華巡視農委會時，特別提示把農村社區更新列



台灣省政府主席邱創煥，以新台幣 600 萬元及「博施濟眾」匾額一面，贈送花蓮慈濟綜合醫院，由創辦人釋證嚴法師代表接受。邱創煥對她從事社會救濟、發動醫療服務的善舉表示嘉勉。(中央社)



第一位游泳橫渡直布羅陀
海峽的中國人……王瀚，高舉
國旗回國。(中央社)

為重點工作，農委會9月5日因此舉行記者會，說明農村社區更新的方向與採取的措施。

據農委會輔導處說，台灣地區的農村社區，由於居民多承襲祖先房地，從未作地籍整理，導致土地經界不明，塊地畸零不整，權屬關係複雜，成為農村社區更新建設的最大障礙。

當前區域計畫鄉村區尚未有細部計畫，農村基層建設僅作道路拓寬、巷道排水等零星工程，根本沒有整理系統性規畫，致使農村社區發展陷入畸形。

輔導處說，未來農村社區更新最主要的工作，就是辦理地籍整理，與土地利用的綜合規畫；其次就是發展當地產業所需的公共設施，加強休憩設備，並發展觀光事業。

釀酒葡萄契作 期限縮為5年

農委會9月12日召開葡萄產業諮詢委員會議，為了新年度釀酒葡萄契作合約的簽訂，與公賣局代表爭吵。最後決定，未來收購數量將以今年3千3百萬公斤為上限，契

作期間由10年改為5年，並提高基準糖度，促使農民生產優質葡萄，間接提高葡萄酒系的品質。

現行釀酒葡萄10年契作合約到今年9月屆滿，公賣局由於庫存龐大葡萄酒類產品不易消化，加以非契作面積急速擴充，因此公賣局主張縮減收購數量。

據統計，今年全省釀酒葡萄總收購量達3千3百萬公斤，公賣局在會議中提議降為1千2百萬公斤，其餘2千萬公斤由中央補助收購。對於這項提案，其他與會人士深覺「荒謬」，經「討價還價」結果，決定以今年收購數量為上限，契作面積則維持1千4百54公頃。

爭議較多的是契作期限問題，公賣局主管說，最近菸酒開放民營之聲不絕於耳，公賣局本身還不曉得何去何從，因此與農民的契作期限越短越好。公賣局提議逐年簽約，但農委會與農林廳等單位認為，葡萄是長期作物，最後決定契作期限由原先10年改為5年。

會議中，為促進農民改善品質，公賣局建議將基準糖度由現行的13度調為16度，結論時「折中」為15度。



「中正百年紀念杯」四級棒球表演賽，榮工12號鄭敏雄安全滑上二壘。(中央社)